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【名师解读】八年级物理精品导学学案(北师大版)
第三章 物质的简单运动
第二节 探究——比较物体运动的快慢
探究目标
1.知识与技能  知道速度是表示物体运动快慢；知道速度的单位；能用速度公式进行简单的计算；初步了解用路程——时间图像描述匀速直线运动.

2.过程与方法  通过探究活动，体会科学研究的一般方法——控制变量法.

3.情感、态度与价值观  感受解决问题的喜悦；培养与他人合作的精神；乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理.

探究指导

物理宫殿

1.速度（velocity）

（1）物理意义：速度是表示物体运动的快慢.物体运动越快，速度越大；物体运动越慢，速度越小；

（2）定义：物体在单位时间内通过的路程称为速度；

（3）公式：v=
[image: image1.wmf]t
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，s表示路程，t表示时间，v表示速度；

（4）单位：国际单位是米/秒，符号为m／s或m·s-1，常用单位有千米/小时，符号为km/h或 km·h-1
1m/s＝3.6 km/h.

【例1】  火车的速度是72 km/h，小汽车的速度是30m／s，自行车的速度是600m／min,比较它们的速度哪个大？

思路与技巧  当物体的速度单位不相同时，要比较它们的速度快慢，首先必须进行单位换算、统一，本题将三者的单位统一为m/s来进行比较.也可将单位统一为km/h进行比较.

火车的速度为v1＝72 km/h=72×
[image: image2.wmf]s
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＝20m/s，

小汽车的速度为v2=30m/s，

自行车的速度为v3= 600m/min=600×
[image: image3.wmf]s
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=10m/s.

答案  v2＞v1＞v3，即小汽车的速度最大.

2.匀速直线运动

如果物体沿直线运动，并且速度大小保持不变，那么我们称这种运动为匀速直线运动.

说明 （1）某一个做匀速直线运动的物体，任何时刻的速度是一样的.在公式v=
[image: image4.wmf]t
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中，不能认为v与s成正比，与t成反比.因此无论s和t如何变化，v与s（或t）之间并不存在什么关系.若在比较两个都做匀速直线运动物体的运动情况时，我们可以说：“在t相等的情况下，s越大，v就越大；在s相等的情况下，t越小，v就越大.”这时，应注意前面交待的条件是必不可少的；

（2）用图像表示匀速直线运动.例如：一个物体以5m／s的速度沿直线运动时，图3.2-1甲是它的路程随时间变化的关系图线.由此可见，匀速直线运动的路程-时间(s-t)图像是一条过坐标原点的倾斜直线.图3.2-1乙是它的速度随时间变化的关系图线.由于做匀速直线运动的物体的速度是恒定的，所以速度-时间(v-t)图像是一条平行于时间t轴的直线.
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图3.2-1

【例2】  图3.2-2是小车运动的情景，根据图中相关数据可得结论是




[image: image6.png]0 10's 20's 305




图 3.2-2
思路与技巧  小车在0～200 m之间，用时10 s；在200 m～400m之间，用时10s；在400～600m之间用时10s，由v=
[image: image7.wmf]t
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可知，小车在这三段路程中运动的速度相等，小车在做匀速直线运动.

答案  小车做匀速直线运动.

【例3】  如图3.2-3是一个骑自行车的人与一个跑步的人运动时的路程随时间变化的图线.根据图像能够获得合理的信息有：

信息一：他们是同时开始运动的；

信息二：







； 

信息三：







等等.
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图3.2-3

思路与技巧  这是一道有关图像的开放题.由图可知骑自行车的人和跑步的人都是做匀速直线运动，骑自行车的速度v=
[image: image9.wmf]t
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=
[image: image10.wmf]s
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=13.3m／s，跑步的人速度为v＝
[image: image11.wmf]t
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＝
[image: image12.wmf]s
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=8m/s.还可知道骑自行车的人和跑步的人行驶的路程为200m，所用的时间分别为15s和 25s.

答案  信息二：骑自行车的人速度大；信息三：骑自行车的人15s内运动了200m；信息四：跑步的人25s内运动了200m；信息五：图像中斜线越陡，速度越大.

3.利用公式v＝
[image: image13.wmf]t

s

进行计算

由速度公式v＝
[image: image14.wmf]t

s

，变形得计算路程和时间的公式：s＝vt，t=
[image: image15.wmf]v
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.

解题的一般步骤和注意的问题：

（1）认真阅读题目，分析题意，列出已知量和未知量，并用特定的符号表示，如s代表路程，t代表时间，v代表速度.多个对象相同的物理量字母符号右下角加标号进行区别，如t1、t2等；

（2）理清各个物理量之间的关系，思考解题方法，选择合适的公式进行解答；

（3）计算时要注意将单位统一，单位也要参与运算，有时可以通过单位的运算迅速发现解题中的错误；

（4）对较复杂的物理过程，一般可通过画示意图进行分析，然后找到并列关系式进行求解.

【例4】  一列长为360m的火车匀速穿过一条长1800m的隧道，如图 3.2-4，测得火车完全通过隧道需时 108s.求：

（1）火车的运行速度；

（2）火车全部在隧道内运行的时间.
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图3.2-4

思路与技巧  火车完全通过隧道是指火车头进隧道到火车尾出隧道，此时火车通过的路程包括隧道长和火车长.火车全部在隧道内运行是指从火车尾进入隧道到火车头出隧道，此时火车通过的路程为隧道长减去火车长.

答案  （1）火车完全通过隧道的路程s1= 1800m+360m＝2160m所需的时间t1＝108 s

火车运行的速度v=
[image: image17.wmf]1
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＝
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（2）火车全部在隧道内运行时通过的路程

s2＝1800m-360m＝1440m

由v=
[image: image19.wmf]t
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，火车全部在隧道内运行的时间

t2=
[image: image20.wmf]v
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=
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说明  第二问还可以有下列解法：
由于火车做匀速直线运动，根据v=
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,v=
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火车全部在隧道内运行的时间t2=
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【例5】  请你根据图3.2-5所示两车及车速表的指示，完成下列过程.

（1）提出问题




；

（2）补充条件




；

（3）结果（写出简要计算过程）





.
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图3.2-5

思路与技巧  这是一道行程问题的开放性试题，应围绕两物运动过程中的速度、时间、路程提出问题.但在速度、时间、路程三个因素中，必须知道两个才能计算出另一个.因题中两车的速度已经给出，所以只要在时间或距离间任意补充一个条件均可以.

答案  （1）经多长时间两车相遇？

（2）两地距离15km

（3）相遇时间t=
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探究体验

利用路程-时间图像分析物体的运动.

第一天

（热情高涨地开始锻炼）小马以 170m/min的速度匀速直线地跑步.用路程一时间图像描绘出小马跑步的情况.如图3.2-6，图像斜线上的每一点，速度值都相等.

[image: image30.png]FFE/m 1‘
2000
1800 - ,
1600 >
1400 r/
1200
1000

R NI W - —
800 P V4
600 v
400 L
200

]
]
\
!
567 8 9 10

B8] /min

0 1 2 34




图3.2-6

第二天

（休息了一会儿）小马仍以 170m／min的速度匀速跑步，但在跑到850m处时，停下来休息了3min后，仍以原来的速度向前跑，如图3.2-7图像中外水平线表明，在休息时路程没有变化.
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图3.1-7






图3.2-8

第三天

（慢了下来）像第一天一样，小马以匀速跑步，但速度降为100m／min.如图3.2-8图像上斜线就与第一天不同了，运动的速度越大，斜线就越陡.

探究点拨  图像表示一个量（如路程）随另一个量（时间）变化的情况，很直观、形象.如从三个图像中能分析出小马三天跑步时路程随时间变化的情况以及速度的大小情况.

聊天室

话题：怎样表示物体运动的快慢？

胖胖：老师，用速度可以表示物体运动的快慢，它等于物体在单位时间内通过的路程.还有其他表示方法吗？

老师：生活中，我们常用两种方法表示物体运动的快慢：一是“在相同时间内比较通过距离的长短”，如 3.2-9甲图；二是“通过相同距离比较所用时间的多少”如3.2-9乙图，“速度”就是采用了前一种方法来定义的。那么，用后一种方法能定义一个表示物体运动快慢的物理量吗？当然可以，不妨试一试，我们就将这个物理量叫做“快慢”.依照速度的定义。“快慢”等于物体通过单位路程所用的时间；单位是“s／m”.例如：人步行1s通过的路程约为 1.1m，则人的“快慢”就是
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=0.9s/m；自行车1s行驶5m，则自行车的“快慢”就是
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=0.2m/s.显然，这样定义的“快慢”，它的数值越大，反而表示运动得越慢，与我们的思维习惯不一致.所以，一般情况下，我们用“速度”来表示物体运动的快慢更方便.
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图 3.2-9

快乐套餐

[image: image35.png]



1.图3.2-10中表示匀速直线运动的是（     ）
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图 3.2-10

2.一摄录机每秒可摄照片25幅，图 3.2-11是踢球时所拍得的一段影片.踢球动作所需的时间是（     ）

[image: image37.png]



动作结束

图3.2-11

A.0.04s×2＝0.08s



B.0.04s×3＝0.12s

C.0.04s×4＝0.16s 


D.0.04 s×5＝0.20 s

3.水中游得最快的旗鱼，速度可达108km/h，陆地上跑得最快的猎豹，每秒可跑40m，空中飞行最快的褐海燕，每分钟能飞行5km，比较它们速度的大小（    ）

A.猎豹最大




B.旗鱼最大

C.褐海燕最大




D.三者一样大

4.一列长为L的队伍在匀速前进，一通讯员从队尾将一封信送给队首的军官并立即返回队尾，通讯员速度大小不变，在整个过程中队伍前进了3L，根据上述条件可求出（      ）

A.通讯员走的路程



B.通讯员的速度

C.队伍的速度




D.通讯员用的时间

5.图3.2-12中表示的是某物的运动情况，从图中可知物体在运动中曾停止过 （     ）
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图3.2-12
A.2 min


B.4 min


C.6 min


D.0min

6.信号沿动物神经传播的速度大约是 100m／s.（1）身长30m的鲸，尾巴被鲨鱼咬了一口，大约要经过






s时间能感受到被咬；（2）一个1.8m的成年人大约经过





s时间能感觉到脚上被蚊子叮了一口.

7.甲、乙两辆小车运动的s-t图像如图3.2-13所示.由此可判断：甲做



运动，乙做



运动.v甲=



m／s，v乙=



m／s，在10min内甲、乙运动的路程分别为



, 



.
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图3.2-13

8.（荆州市中考题）“频闪摄影”是研究物体运动时常用的实验方法.摄影在暗室中进行.把照相机固定在地面上，门是常开的，但由于没有光照亮物体，底片并不感光.光源是一只闪光灯，它每隔0.02s闪亮一次，闪亮的时间很短，只有大约
[image: image40.wmf]1000

1

s.光源发光时物体被照亮，底片就记录下这时物体的位置.分析如图3.2-14所示小球运动的频闪照片，就可知道它的运动速度大小.请你用尺量一量，再算一算，它的运动速度最接近


m／s.

[image: image41.png]



图3.2-14
9.一辆汽车行驶在合肥到南京的高速公路上，汽车上的速度表指针始终指在如图3.2-15a所示的位置.汽车由图3.2-15b中所示的位置A处行驶到B处，需要多少时间？
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图3.2-15

10.电视台把无线电信号传送到高空中的通信卫星上，卫星再把信号传到地面上的其他地区，这样就实现了卫星电视转播.在调试过程中，电视台本身也需要接收卫星传回的信号，并和演播室用电缆传来的信号进行比较.这时发现，卫星传来的画面上，人物动作的变化总比电缆传来的画面上相应的变化发生得晚一些.

（1）解释产生这种时间延迟的原因；

（2）已知通信卫星离电视台的距离大约是36000km.无线电信号传播的速度与光速相同，估算画面延迟的时间（光在真空中的传播速度为3×108m/s）.

	11.一列车做匀速直线运动，下表表示行驶时间t和对应的路程s.试画出该列车的s-t图像，并求出该列车的运行速度.

s/m
	0
	150
	300
	450
	600
	750

	t/s
	0
	5
	10
	15
	20
	25
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12.小张用自己的脉搏跳动次数做计时工具测定大李百米赛跑的速度（如图3.2-16）.首先，小张测定自己脉搏跳动的规律如下表，然后他站在起跑位置指挥大李起跑，大下达口令的同时，开始数自己的脉搏，当看到终点发出信号时停止计数，此时数出脉搏跳动次数为13次.
[image: image45.png]



	图3.2-16

测量次数
	时间/s
	脉搏跳动次数/次

	1
	30
	32

	2
	60
	62

	3
	90
	92

	4
	120
	124

	合时
	
	

	脉搏跳动规律
	次/s


请根据这些数据计算出小李百米赛跑的速度.

13.（广西桂林市中考题）图3.2-17中，甲、乙两图分别表示比较自行车和磨托车运动快慢的两种方法.
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图 3.2-17

甲图表明：










；

乙图表明：










.
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14.如图3.2-18野兔在草地上以10m／s的速度向前方50m处的树洞奔逃，秃鹰在野兔后方130m处以30m／s的速度贴着地面飞行追击野兔.通过计算回答野兔能否安全逃进树洞（要求两种解法，要有必要的文字说明）?
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图3.2-18

方法一：

方法二：

15.甲、乙两地相距 90km，A车以30km/h的速度从甲地开出，向乙地匀速前进，同时B车以60km/h的速度从乙地开出，向甲地匀速前进.在两车匀速开出的同时，一只小鸟从甲地出发，以60 km/h的速度向乙地匀速飞行，当它遇到 B车后立即以同样大小的速度反向飞行，遇到A车后再次反向飞行，如此反复，直至两车相遇时，小鸟一共飞行了多少路程？

这是一个三个物体同时匀速运动的问题.小鸟在两辆车之间往返飞行，且两车也在靠近.如果将小鸟每次来回通过的路程依次求出再相加，这样计算不仅繁琐，而且没有尽头.你有什么好的方法来解决这个问题吗？ 
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16.阅读材料

美国“哥伦比亚号”航天飞机失事后，从国际空间站回到地球家园的三名宇航员乘坐的“交通工具”是俄罗斯的“联盟号”飞船.“联盟号”飞船返回到地球要走12步，所花的时间是4h 40min，12步中哪一步失算都可能导致“哥伦比亚号”航天飞机式的悲剧.这12步是这样走的：第一步是北京时间5月 4日清晨6点47分，三名宇航员为脱离空间站做准备；第二步是飞船与空间站接口连接的挂钩和挺锁开始打开；第三步是飞船与空间站脱离，脱离的速度是 0.1m/s；第四步是脱离点火，当飞船离空间站 20m的时候，飞船的发动机开始点火，点火时间持续15s；第五步是当飞船离空间站19 km的时候，飞船的发动机再度点火，持续时间4min 21s，从而脱离原来的太空轨道；第六步是飞船的各飞行舱开始脱离；第七步是飞船在脱轨31min的时候进入地球大气层；第八步是发出降落伞打开指令，使得飞船的下落速度从230 m／s减小到80 m/s；第九步是主降落伞打开，使得飞船下落速度进一步减小到7m／s；第十步是垂直降落；第十一步是飞船着陆前2s，六台发动机同时点火燃烧，使飞船从离地约6m的高度再次减速下落到地面；第十二步是平安落地.

根据以上材料，回答下列问题：

（1）从飞船与空间站脱离到飞船的发动机第一次开始点火所经历的时间是多少秒？

（2）飞船着陆前2s的平均速度是多少米/秒？

参考答案
[快乐套餐]  1.B  2.B  3.C 4.A  5B（点拨：图像中距离不变所经历的时间由2min到6min，即静止时间4min）

6.0.3；0.018

7.匀速直线；匀速直线；5；2；3km；1.2km  

8.11.5m/s 
9.A处到B处的路程为80km，汽车的速度为100k/h=
[image: image50.wmf]36
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10.（1）无线电信号在电视台与卫星之间的传播要花一定时间  （2）t=
[image: image53.wmf]v
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11.v=
[image: image55.wmf]t
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12.7.9m/s

13.（1）相同时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动快些  （2）通过相同的路程，摩托车比自行车所用时间短，所以摩托车运动快些

14.方法一：解根据速度公式变形可知野兔跑到树洞口所需时间为t1＝
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=5s，秃鹰飞到树洞口所需时间为t2=
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=6s，t2＞t1，即秃鹰飞到树洞口的时间大于野兔跑到树洞口所用时间，所以野兔能安全逃进树洞.

方法二：解根据速度公式变形可知野兔跑到树洞所需时间为t1=
[image: image61.wmf]1
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=5s，在这段时间内秃鹰飞行的距离是s2＝v2t1＝30 m/s×5s＝150 m,s2= 150m＜（130＋50）m，即这段时间内秃鹰飞行的距离小于180m，所以野兔能安全逃进树洞
15.两车从出发到相遇经历时间t=
[image: image63.wmf]v
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=1h，则小鸟飞行的时间t=1h，小鸟行驶的路程为s=vt=60km/h×1h=60 km
16.（1）t1=
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